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Η αγωγή των παιδιών κατά τον Όσιο Πορφύριο -
Η απόκρυψη της αλήθειας από τα παιδιά.
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Το να αποκρύπτουμε την πραγματικότητα από τα παιδιά για τον εαυτό τους, είναι 
αδικία και ατιμία από μέρους των μεγαλυτέρων, των γονέων και όσων άλλων 
εμπλέκονται στην αγωγή. «Πρέπει να πεις την αλήθεια» δίδασκε ο Άγιος Γέροντας, 
«να τη μάθει ο άνθρωπος… και στο παιδί θα πεις την αλήθεια, θα το μαλώσεις, για 
να κατατοπισθεί ότι αυτό που κάνει δεν είναι καλό. Τι λέγει ο σοφός Σολομών: «Ος 
φείδεται της βακτηρίας, μισεί τον υιόν αυτού, ο δε αγαπών, επιμελώς παιδεύει»48. 
Όχι όμως να το δέρνεις με τη μαγκούρα»49.
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Η αθεΐα των νέων αποτέλεσμα των επαίνων και της κακής αγωγής.

Η αθεΐα, η ασέβεια, η θρασύτης, η σκληρότης, η βλασφημία των παιδιών είναι 
καρποί της κακής αγωγής.

«Οι γονείς» παρατηρούσε ο σοφός και Άγιος Γέροντας «ευθύνονται πρώτοι για την 
αποτυχία των παιδιών στη ζωή και οι δάσκαλοι και οι καθηγητές μετά. Τα 
επαινούν διαρκώς. Τους λένε εγωιστικά λόγια. Δεν τα φέρνουν στο Πνεύμα του 
Θεού, τ’ αποξενώνουν απ’ την Εκκλησία. Όταν μεγαλώσουν λίγο τα παιδιά και πάνε 
στο σχολείο μ’ αυτό τον εγωισμό, φεύγουν απ’ τη θρησκεία και την περιφρονούν, 
χάνουν το σεβασμό προς τον Θεό, προς τους γονείς, προς όλους. Γίνονται ατίθασα 
και σκληρά και άπονα, χωρίς να σέβονται ούτε τη θρησκεία, ούτε τον Θεό. 
Βγάλαμε στη ζωή εγωιστές και όχι χριστιανούς»50.

Η ευθύνη της σύγχρονης ψυχολογίας και παιδαγωγικής.

Μεγάλο μερίδιο ευθύνης φέρνει η σύγχρονη ψευτοεπιστήμη που διαστρέφει και δεν 
οικοδομεί τα παιδιά. Δρα μέσω της διδασκαλίας της άθεης ψυχολογίας και 
παιδαγωγικής.

Ο διάβολος κρύβεται πίσω από «επιστημονικούς» όρους. «Ο διάβολος» δίδασκε ο 
σοφός Άγιος Παιδαγωγός Πορφύριος «κατόρθωσε να εξαφανίσει τον εαυτό του και 
να κάνει τους ανθρώπους να χρησιμοποιούν άλλα ονόματα. Οι γιατροί, οι 
ψυχολόγοι λένε συχνά, όταν ένας άνθρωπος πάσχει: «Α, νεύρωση έχεις! Α, άγχος 
έχεις!» και τα τοιαύτα. Δεν παραδέχονται ότι ο διάβολος υποκινεί και διεγείρει 
στον άνθρωπο τον εγωισμό. Κι όμως ο διάβολος υπάρχει, είναι το πνεύμα του 
κακού»51.

Ο διάβολος είναι ο πρώτος διδάξας το ψέμμα και τον έπαινο και δια του επαίνου 
έβγαλε τους Πρωτόπλαστους από τον Παράδεισο όπως δίδασκε ο Άγιος 
Πορφύριος: «Οι πρώτοι άνθρωποι, ο Αδάμ και η Εύα, ήταν απλοί και ταπεινοί, γι’ 
αυτό ζούσαν στον Παράδεισο. Δεν είχαν εγωισμό… Μετά…ο διάβολος κατόρθωσε 
με τον έπαινο και τους επλάνησε. Γεμίσανε εγωισμό»52.

Να μην θέλουμε το «μπράβο».

Τα παιδιά δεν πρέπει να ακούνε το «μπράβο» ούτε να το θέλουν. «Ο έπαινος κάνει 
κούφιο τον άνθρωπο και διώχνει τη χάρι του Θεού»53 έλεγε ο Άγιος Πορφύριος. 
Και συμπλήρωνε: «Η χάρις του Θεού έρχεται μόνο με την αγία ταπείνωση»54. Και 
συμπέραινε: «Πρέπει να μάθομε στα παιδιά να ζουν ταπεινά και απλά και να μη 
ζητούν τον έπαινο και το «μπράβο». Να τα μάθομε ότι υπάρχει η ταπείνωση, που 



είναι η υγεία της ζωής»55…Και της ψυχής και του όλου ανθρώπου, θα τολμούσαμε 
να συμπληρώσουμε.

Μακάρι τα διδάγματα του Αγίου Παιδαγωγού Γέροντα Πορφύριου να αποτελέσουν 
οδηγητικά σήματα αγωγής για τους γονείς και όλους όσους ασχολούνται με την 
αγωγή των παιδιών για να μη θρηνούμε καθημερινά τραγικά θύματα ανάμεσα 
στους νέους μας56.

ΤΕΛΟΣ ΚΑΙ ΤΩ ΘΕΩ ΔΟΞΑ!

 Ιερομόναχος Σάββας ο Αγιορείτης
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